
 

 
 

Ferrara, 30 maggio 2025 
 
 

Alla Consigliera Anna Chiappini 
Al Consigliere Davide Nanni 
Al Consigliere Matteo Proto 

 
Gruppo Consiliare PD 

 
 
Oggetto: interpellanza sulla sicurezza del verde pubblico di via Pacinotti – P.G. 51850 del 
19/03/2025 
 
 
 
Gentili Consiglieri,  
con riferimento all'interpellanza di cui all'oggetto, si comunica quanto segue: 
 
Gli alberi sono di vitale importanza per il territorio, contribuendo alla salute ambientale e al 
benessere umano, contribuiscono all’abbassamento dell’inquinamento atmosferico favoriscono la 
mitigazione degli effetti delle sostanze inquinanti, l’assorbimento di gas ad effetto serra e la 
cattura delle polveri sottili. 
  
Proprio per questo motivo questa amministrazione comunale ha attuato politiche volte a garantire 
un adeguato livello di  manutenzione del patrimonio verde cittadino e,  attraverso la revisione del 
contratto di servizio per la gestione del verde pubblico si è posta l’obiettivo di assicurare e 
garantire elevati  standard di qualità nella manutenzione del verde pubblico e la sicurezza degli 
alberi posti a dimora nelle aree pubbliche; 
  
A seguito dell’evento verificatosi nel marzo scorso, Ferrara Tua ha provveduto ad eseguire un 
sopralluogo e in accordo con l’amministrazione ha incaricato un tecnico agronomo ad effettuare 
con massima urgenza indagini strumentali (tomografia radicale). 
La scelta operata: eseguire la  tomografia radicale piuttosto che un’indagine di stabilità deriva 
dalla constatazione che l’albero caduto risultava privo di apparato radicale. 
 
Gli interventi che verranno successivamente adottati per garantire la sicurezza  pubblica saranno 
quelli che la relazione tecnica dell’agronomo indicherà come necessari.  
 
Per quanto riguarda l’eventuale corretto riscontro alle segnalazioni riferibili a richieste di 
intervento sulla sicurezza delle alberature radicate lungo la Via Pacinotti si informa che sono state 
effettuate verifiche indagando: 
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- sugli indirizzi mail dell’Ufficio Verde; 
- sull’applicativo SICRA relativamente alle pratiche assegnate all’Ufficio Verde; 
- sul Portale Municipium; 

 
senza rilevare istanze specifiche relativamente all’oggetto. 
 
Inoltre, Ferrara Tua ha dato comunicazione di aver eseguito verifiche interne, dalle quali sono 
emerse solo due segnalazioni entrambe  nel 2024 (il 7/01/2024 e il 29/05/2024)  riguardo a Via 
Pacinotti formulate attraverso il loro portale. 
Nella prima (07/01/2024) il cittadino segnalava un Ramo pericolante di un pino marittimo e la  
pericolosità dei due pini marittimi  molto reclinati verso i palazzi antistanti in prossimità del c.n. 
29. 
A questa richiesta è stata formulata risposta in data 15/01/2024 di aver provveduto ad inserire 
l’intervento di potatura delle piante radicate in Via Pacinotti segnalate all’interno degli elenchi 
delle richieste di potatura. 
 
 

Dott. Alessandro Balboni  
Vicesindaco, Assessore con deleghe a Opere pubbliche, Infrastrutture, Decoro Urbano, 

Manutenzione delle strade, Rigenerazione Urbana, Ambiente, Forestazione Urbana, Ferrara Città 
Universitaria, Tutela Animali, Progetti Europei, Protezione Civile 

 
 


